
 

 

 

  

 ملخص تنفيذي 

وع     حول   ي أ استطلاع الر مشر

ي ليبيا أه   
 
  م القضايا المجتمعية ف

 



 

                                                                         والاجتماعي الوطني للتطوير الاقتصادي  المجلس

تنفي     :  ي ذ ملخص 

 م القضايا المجتمعية في ليبيا  أه ي حول أاستطلاع الر مشروع 

 : نبذة عامة ➢

أن تقدم المجتمعات يقاس بمدى قدرتها على تشخيص مشكلاتها، وإيجاد الحلول الناجعة لها، ولنتمكن من تحديد المشكلات  

 الأخطر والأولى بالمعالجة،  

التي فرضتها حالة تفش ي الأزمات والنزاعات   نتيجة الاضطرابات والتوترات  الليبي من مرحلة حرجة  المجتمع  به  يمر  لما  ونظرا 

وانعدام الأمن وتراجع الدولة عن أداء مهامها المنوطة بها. الأمر الذي أدى إلى اختلال في البناء الوظيفي للدولة وأثر    المسلحة،

 على مختلف جوانب الحياة: الاجتماعية
ً
والسياسية، أخذ المجلس الوطني للتطوير الاقتصادي    ،والاقتصادية  ،والثقافية  ، سلبا

 لمدى خطورتها على الفرد والمجتمع؛ 
ً
والاجتماعي على عاتقه العمل على إشراك المواطنين في تحديد تلك المشكلات وترتيبها وفقا

بالوطن والمواطن وتم  الضرر  تلحق  التي  المشكلات  تلك  بهدف تحديد  العام  للرأي  بتنفيذ استطلاع  إلى تشخيصها  وذلك   
ً
هيدا

 وتوضيح أثارها السلبية على الفرد والمجتمع. 

 حيث تم تناول الجوانب التي تهم المواطن الليبي والمتمثلة في:

الاجتماعية: - في    القضايا  الأسري  والمتمثلة  والتفكك  الاجتماعية  العدالة  وغياب  والاستقرار،  الأمن  وغياب  الفقر، 

الأخلاق والقيم   وتدني  وانتشار  والاجتماعي،  الزواج،  وتأخر سن  الجريمة،  وارتفاع معدلات  الأطفال،  الاجتماعية، وعمالة 

 ظاهرة التسول.      

كتفش ي الفساد المالي والإداري، والتضخم، وغلاء الأسعار، وارتفاع معدلات البطالة، وتدني مستوى    القضايا الاقتصادية: -

عتماد على الاقتصاد الريعي، وتهريب السلع المدعومة، وتدني مستوى  الدخل، وغياب العدالة في توزيع الدخل والمرتبات، والا 

 سعر صرف الدينار الليبي، كذلك أزمة السيولة النقدية، وعدم دعم المشاريع الصغرى والمتوسطة.   

ية،  كالتدخل الأجنبي في الشؤون الوطنية، وتفش ي النزاعات السياسية، والصراع على المناصب السيادالقضايا السياسية:   -

انقسام لمؤسسات الدولة، وعسكرة السلطة السياسية وتهميش الأحزاب، وتمديد المراحل الانتقالية،   وما ترتب عليه من 

 وتفش ي الرشوة السياسية، وغياب الدستور، وضعف أداء وزارة الحكم المحلي. 

والثقافية - التربوية  وتغلغل  القضايا  الوطنية،  بالهوية  الارتباط  الهوية  : كضعف  على  السلبي  وتأثيرها  الدخيلة،  الثقافات 

الثقافية،   المراكز  تفعيل  وعدم  الفنون،  دور  وإهمال  المشينة،  السلوكيات  وانتشار  الإبداعية،  بالمواهب  الاهتمام  وعدم 

 وضعف وسائل الإعلام، وضعف الاهتمام بالآثار والقطاع السياحي. 
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 : أهداف المشروع ➢

ي  أهم القضايا التي تشغل الر أ ي عام لمعرفة الوضع الراهن وتحديد  أتنفيذ استطلاع ر وهو:    هدف عامتكمن أهداف المشروع في  

من  أالعام سواء   ويومي،  مباشر  المواطن بشكل  يمس  ما  المجتمعية وكل  النشاطات  الثقافة،  التعليم،  المعيشية،  جل  أكانت 

 تحقيق تنمية مجتمعية مستدامة.

 تتمثل في: هداف فرعيةال مجموعة من من هذا الهدف العام وتتفرع 

 لقضايا المجتمعية، وتحديد القضايا ذات الأولوية التي تهم المواطن هم اتقييم الواقع الحالي لأ  .1

 اشراك المواطنين والدفع في اتجاه الحوار المجتمعي الفعال  .2

 ي العام في ترشيد عملية وضع السياسات وصنع القرار إزاء القضايا المجتمعية  أتفعيل دور استطلاعات الر  .3

 ثار تلك القضايا.آصياغة تقرير يتضمن واقع القضايا المجتمعية مع اقتراح حلول ومعالجات تقلل من   .4

 : المشروع شركاء ➢

 بصفته راعي للمشروعرئاسة الوزراء مجلس  •

 بصفته الجهة المنفذة للمشروع  والاجتماعيالمجلس الوطني للتطوير الاقتصادي  •

 وفروعها بصفتها داعم رئيس ي للمشروع وزارة الشؤون الاجتماعية •

 بصفته دعم فني  مركز الدراسات الاجتماعية •

 بصفته دعم فني  صندوق الضمان الاجتماعي •

 بصفتها دعم فني  الجامعات والمراكز البحثية •

 : مخرجات المشروع ➢

يحتم عليهاا مماا  أصااااااااااااابحات تمثال تحادياا للحكوماة والجهاات المعنياة، والتي  تفااقم المشاااااااااااااكلات وتاأثيراتهاا الظااهرة على المجتمع  ن لإ

الساعي نحو التعرف على تلك المشاكلات، كان ولابد من طريقة للتعامل معها من خلال التصادي لها بالدراساة والبحث ومحاولة  

هم  أي العام في الشاااااااارع الليبي لتحديد  أوكان لابد من اجراء مساااااااف للتعرف على الر   منها  إيجاد الحلول المناسااااااابة لمواجهتها والحد

يهدف إلى التعرف  و اسااااااااااتطلاع الرأي أول أنواع مسااااااااااوح الرأي العام، ن  أوحيث   ،جهه بشااااااااااكل يومياالمشاااااااااااكل والقضااااااااااايا التي تو 

، وهو و ثقافية، أاقتصاااااادية، أو اجتماعية كانت ساااااياساااااية، أمأالساااااريع على الرأي العام حول قضاااااية، أو قضاااااايا معينة ساااااواء 

 في حد ذاته بل هو أداة لجمع المعلومات حول مجتمع ما.  
ً
كما يعتبر اسااااااااتطلاع الرأي نطريقة فنية لجمع المعلومات ، ليس هدفا

 عن موضع معين.  ووقت معين التي تستخدم في استطلاع رأي مجموعة من الناس في مكان 

هو كيف يتعرف متخذي القرار على هذه القضايا؟    ومهم    سؤالللإجابة عن طرح  تم الاعداد لاستطلاع العام للشارع الليبي  

وهل تكفي أراء الساسة والمسؤولين؟ أم أن هنالك دائما حاجة لاستطلاع أراء فئات المجتمع المختلفة للتعرف على تلك المشكلات  

أف نظر  وجهة  من  أولوياتها  يواجها  وتحديد  التي  للمشكلات  المواطنين  جمهور  تحديد  إلى  حاجة  هناك  أن  كما  المجتمع،  راد 
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مجتمعهم سواء على المستوى العام أو الشخص ي، فهذا من شأنه أن يلقي الضوء على القضايا التي ينبغي أن تؤخذ في الحسبان  

 من جانب المسؤولين. 

أو النوعية في رسم السياسات العامة وبهدف إشراك أفراد المجتمع وصناع    ولتحقيق أكبر قدر من المشاركة المجتمعية العامة     

 ومتخذي القرار في بعض مؤسسات الدولة، لذلك يمكن تحديد مشكلة الدراسة في الإجابة على التساؤل الرئيس التالي :ا  

 ما أهم القضايا المجتمعية التي تهم المواطن الليبي؟  -

     ت من التساؤل الرئيس ي والتي تتمثل في: تفرعتساؤلات  بالإضافة تم وضع عدة 

 ما أهم القضايا الاجتماعية التي تهم المواطن الليبي؟    .1

 ما أهم القضايا الاقتصادية التي تهم المواطن الليبي؟  .2

 ما أهم القضايا السياسية التي تهم المواطن الليبي؟  .3

 ما أهم القضايا الثقافية التي تهم المواطن الليبي؟     .4

 ما أهم التوصيات والمقترحات التي من شأنها معالجة تلك القضايا؟  .5

 ى قيادات إدارية بمسح الكتروني وورقي.  إلواستهدفت عينات مثلت عامة الشعب بالإضافة 

 ي مهمته:  حصائإحيث سينتج عن هذا الاستطلاع بيانات ومعلومات على شكل تقرير  

  ، والثقافية  ،والسياسية  ،توجيه صانعي القرار في مؤسسات الدولة وفي جميع المجالات الاقتصادية والاجتماعية .1

 وغيرها.

 دعم متخذي القرار بالمعلومات والدراسات لصناعة الخطط والاستراتيجيات المستقبلية.   .2

 تعزيز الثقة بين مؤسسات الدولة والأفراد والمجتمع من خلال التعرف على آرائهم وفهم احتياجاتهم   .3

 معرفة التوجه العام للمجتمع الوطني نالمحلين تجاه القضايا المجتمعية بمختلف مجالاتها.  .4

 

 

 : هم البيانات/الإحصاءاتأ ➢

 النتائج الآتية: البيانات الولية للدراسة   تحليل أظهر 

 

من   • كانوا  الدراسة  عينة  أفراد  من  نسبة  أعلى  أن 

المنطقة   ثم  الشرقية،  المنطقة  تليها  الغربية،  المنطقة 

السكانية   الكثافة  لمراعاة  راجع  وهذا  الجنوبية، 

 للمناطق. 

 النسبة  العدد المناطق 

 27.0 770 الشرقية 

 14.4 410 الجنوبية 

 58.6 1670 الغربية

 100.0 2850 المجموع 
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جامعية   • مؤهلات  يحملون  لمن  كانت  نسبة  أعلى  أن 

النسبة   هذه  العينة  50.1وتمثل  حجم  من   %

 التعليمي.المستهدفة حسب تصنيف المستوى  

 

 

 

 

 النسبة  العدد المستوى التعليمي 

 3.9 111 لا يوجد مؤهل 

 3.0 86 ابتدائي 

 8.9 254 اعدادي 

 25.8 733 ثانوي 

 50.1 1426 جامعي

 6.6 186 ماجستير 

 1.7 48 دكتوراه 

 100.0 2850 المجموع 

 

أظهرت نتائج استطلاع الرأي أن أهم القضايا التي  كما   •

يعاني منها أفراد المجتمع الليبي في المحور الاجتماعي  

 كانت على حسب أولوية الاختيار على التوالي هي:  

 : خلاق والقيم الاجتماعيةالأ  - الطلاق- الفقر 

 

قضية الفقر احتلت المرتبة الأولى من حيث  ن  أ وهذا يعني  

الاختيار في  الأ   ،الأولوية  يعكس  المعيشية  وهذا  وضاع 

ن للفقر تأثير على السلوك الاخلاقي أكما    للمواطن الليبي،

 
ً
فكثيرا وحرمانه    والقيمي  فقره  يدفعه  الفقير  نرى  لى  إما 

والابتزاز   والسرقة  كالعنف  أخلاقية  غير  سلوكيات 

كدته عينة الدراسة من  أوالحقد والحسد وغيرها وهذا ما  

الاجتماعية   والاخلاق  القيم  تدهور  قضية  اختيار  خلال 

ب73.3بنسبة   الدراسة  عينة  اجابة  من  يتضف  ن  أ%.كما 

ظاهرة    إلىاشرة التي تؤدى  سباب المبقضية الفقر من الأ 

الدراسة   هذه  في  الثانية  المرتبة  احتلت  والتي  الطلاق 

 %، 78.4وبنسبة 

 

 

ببعض   • القضايا  هذه  ربط  تم  كما 

 خصائص العينة مثل الوضع العائلي:

 

48.2%45.3%48.6%59.4%

51.8%57.2%71.7%60.0%

44.6%44.8%33.3%29.5%

ارملمطلقمتزوجاعزب

لعائلي  أهم ثلاثة اولويات للمحور الاجتماعي حسب الوضع ا
الاخلاق والقيم الاجتماعية الطلاق الفقر

 النسبة   القضايا ر.م

 % 84.6 الفقر  1

 % 78.4 الطلاق  2

 % 73.3 والقيم الاجتماعية الاخلاق  3
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أظهرت نتائج استطلاع الرأي أن أهم القضايا التي يعاني منها   •

 أفراد المجتمع الليبي في المحور الاقتصادي هي:

قضية    -1 مواطنين  حسب  التضخم  احتلت  الجميع  إدراك 

إدارية   في وقيادات  الأولوية  اختيار  في  الأول  الترتيب  على 

 %83.7القضايا بنسبة 

بنسبة  تدني سعر صرف الدينار الليبي  وثانيا كانت قضية    -2

76.2 % 

ثالثا في الاختيار بنسبة  الفساد المالي والإداري  ت قضية  وجاء  -3

68.2 % 

 

 كما تم ربط قضايا المحور الاقتصادي مع خصائص العينة مثل الحالة الوظيفية :  •

 
 

أظهرت نتائج استطلاع الرأي أن أهم القضايا التي يعاني  •

 منها أفراد المجتمع الليبي في المحور السياس ي هي: 

 

 

 

 

 

 

 

بنسااااااااااابة   ول في المقام الأ   جاءت قضاااااااااااية غياب الدساااااااااااتور  -1

كبيرة لقضااااااااااااايااااة عاااادم ال  الأهميااااة  وهااااذا ياااادل على،  83.6%

  ؛الاتفاق حول الدستور 

بنسااااابة    في الرتبة الثانية  جاءت قضاااااية النزاع الساااااياسااااا ي -2

النتيجة أن المستطلعين  يتضف من خلال هذه  حيث  74.6%

يعطون أهمياااااة كبيرة لإيجااااااد الحلول النااااااجعاااااة للنزاعاااااات  

السااااااااااااايااساااااااااااااياة، ولوضاااااااااااااع حاد للانقسااااااااااااااماات التي حادثات في 

 المجتمع الليبي وأدت إلى تمزق الوحدة الوطنية في البلاد.

الانتخابات    -3 تعطيل  قضية  الثالث جاءت  الترتيب    في 

المستطلعين    دراكإ  تؤكد هذه النتيجة علىو   %69.5بنسبة  

إطالة أمد الظروف الحالية  يؤدي الي  بأن تأخير الانتخابات  

 السائدة ف البلاد  

 

 

70.5%63.9%59.4%
69.1%65.1%67.3%

41.3%42.2%
50.5%54.7%

29.6%

53.2%

25.5%
34.0%34.5%

26.0%
41.3%

16.1%

عاطل عن عملعمل حرمتق اعدباحث عن عملمؤظفطالب

أهم ثلاثة اولويات للمحور الاقتصادي حسب الحالة الوظيفية

غلاء الاسعار سعر الصرف الفساد المالي والأداري

 النسبة  المحاور  الرتبة

 83.7 غلاء الاسعار  1

 76.2 سعر الصرف  2

 68.2 الفساد المالي والإداري  3

 النسبة% القضية  الرتبة

 % 83.6 غياب الدستور  1

 % 74.6 النزاع السياس ي  2

 % 69.5 الانتخابات  3
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العينة   بخصائص  السياس ي  المحور  ربط قضايا  عن  ونتج 

 توزيع العينة على المناطق  مثل 

 

 

 

 

 

 

 

استطلاع الرأي أن أهم القضايا التي يعاني أظهرت نتائج   •

 منها أفراد المجتمع الليبي في المحور الثقافي هي:

 النسبة% القضايا  الولوية

 % 81.9 اهمال دور الفنون والسينما والمسرح 1

 % 75.8 عدم تفعيل دور المراكز الثقافية  2

 % 74.8 سلوكيات مشينة وسيئة  3

أولا    الفنون و الساااااااااينما والمسااااااااارحقضاااااااااية إهمال دور اختيرت   -1

آثااار وانعكاااسااااااااااااااات مباااشااااااااااااارة على من   لهااا  % لمااا  81.9ة  باابنسااااااااااااا

 .المجتمع

تم اختيااااارهااااا في    قضااااااااااااايااااة عاااادم تفعياااال دور المراكز الثقااااافيااااة -2

مراكز  أن لل  ممااا يؤكااد على  :  %  75.8المرتبااة الثااانيااة بنسااااااااااااابااة  

الااتااربااوياااااااة الااعااماالااياااااااة  فااي   
ً
مااهااماااااااا  

ً
دورا الااحاايااااااااة   ،الااثااقاااااااافااياااااااة  وفااي 

 .الاجتماعية والاقتصادية

%وبذلك 74.8بنساااااابة  قضااااااية ساااااالوكيات مشااااااينة وساااااايئة:ثم   -3

أكااااد المبحوثين أنااااه هناااااك سااااااااااااالوكيااااات سااااااااااااايئااااة ومشاااااااااااااينااااة في  

الليبي ولابااااااد من الاهتمااااااام لمعااااااالجتهااااااا والحااااااد من   مجتمعنااااااا 

 انتشارها. 

 

 

 

كما تم ربط القضايا الثلاث الأولى  •

لمحور الثقافة بخصائص العينة  

المختارة مثل الفئات العمرية: 

62.2%

67.6%

63.8%

63.6%

67.9%

54.3%

51.7%

53.2%

46.0%

58.6%

44.1%

51.6%

47.0%

42.0%

38.9%

1 8  -  2 7

2 8  -  3 7

3 8  -  4 7

4 8  -  5 7

5 8  +
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 تحليل وتفسير بيانات القيادات الإدارية: اما بالنسبة ل* 

 :على النحو التالي بيانات الأولية فكانت نتائج ال

 النسبة  العدد  المناطق 

 37.7 29 الشرقية 

 11.7 9 الجنوبية 

 50.6 39 الغربية

 100.0 77 المجموع 

 

حيث يتضف أن أعلى نسبة من أفراد عينة الفئة المستهدفة  

 %،50.6من الدراسة كان من المنطقة الغربية بنسبة بلغت  

تليهم المنطقة    %،37.7تليها المنطقة الشرقية بنسبة بلغت  

من إجمالي  %  11.7الجنوبية النسبة الأقل والتي لم تتجاوز  

 مجتمع الدراسة. 

 

 

 

 

 

 

الذكور،  يتبين    كما أن أعلى نسبة من فئة 

وفئة الإناث بنسبة  %،  80.5حيث بلغت نسبتهم  

وهذا يبيّن أن أغلب القيادات الإدارية في   %،19.5

 مجتمعنا الليبي كانت من شريحة الذكور. 

 

 

 

 

شريحة   من  الدراسة  مجتمع  أفراد  من  نسبة  أعلى  أن 

من   أعمارهم  هم  الإدارية  بنسبة    (57-48)القيادات 

%،  29.9بنسبة    (47-38)تليهم التي أعمارهم من  %،  32.5

فأكثر بنسبة    سنة  58تليهم كذلك التي أعمارهم تتراوح من  

من    %،28.6 أعمارهم  التي  %، 6.5بنسبة    (37-28)تليهم 

 ( 27-18)ى من الإجمالي هي التي أعمارهم من  والنسبة الأدن

القيادات    %،2.6بنسبة   أفراد  أعمار  بأن  يوضف  ما  وهذا 

الإدارية بعيدة كل البعد عن الأعمار الغير مكتملة النضج،  

بالمحافل   بأنها مليئة  ل اشك  العلمية  وأن خلال مرحلتهم 

  العلمية.

-  
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 ما بالنسبة لاختيار القضايا في المحور الاجتماعي:أ

القيادات  أ رأي  خلال  من  الاجتماعية  القضايا  أهم  ن 

 لمعالجتها في المجتمع  
ً
الإدارية التي من الممكن دراستها وصولا

كما    
ً
تنازليا  

ً
ترتيبا الأولى  الفقرات  الثلاث  ترتيب  ثم  الليبي، 

 يلي:

 

 

 

 

 ،%81.4وبنسبة    جاءت قضية )الطلاق( في الترتيب الأول   .1

والقيادات   الناس،  )عامة  الدراسة  عينتي  تتفق  وبذلك 

ن ظاهرة الطلاق تمثل مشكلة وقضية تمس  أ  ىالادارية( عل

 من واستقرار المجتمع اجتماعيا. أ

الثانية .2 المرتبة  في  )الأمن والاستقرار(  بنسبة    جاءت قضية 

37.7 % 

الترتيب   .3 في  الاجتماعية(  والقيم  )الأخلاق  قضية  جاءت 

وت34.8وبنسبة    الثالث مدى  %  القضية  أتبين  هده  همية 

 من خلال اتفاق عينتين  )عامة الناس ،والقيادات الادارية( 

 

  المحور الاقتصادي حسب القيادات الإدارية ما قضايا  أ  ➢

 فكانت على النحو التالي:  

خلال رأي القيادات الإدارية    نه ومنأوهذا يوضف  

 كما يلي:  قضايام ترتيب الثلاث ت
ً
 تنازليا

ً
 الأولى ترتيبا

الأول. .1 الترتيب  في  الأسعار(  )غلاء  قضية   جاءت 

    82.9%بنسبة

الثاني  .2 الترتيب  في  الصرف(  )سعر  قضية     جاءت 

 75.9%بنسبة

جاءت قضية )الفساد المالي والإداري( في الترتيب الثالث   .3

 %.75.7بنسبة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 النسبة  القضايا  الاولوية

 81.4 الطلاق  1

 37.7 الأمن والاستقرار  2

 34.8 الاخلاق والقيم الاجتماعية  3

 النسبة  القضايا  الاولوية

 82.9% غلاء الاسعار  1

 75.9% سعر الصرف  2

 75.7% الفساد المالي والإداري  3
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السياس ي قضايا    ➢ يبين    المحور  السياسية  أوهو  القضايا  أهم  ن 

 كانت على النحو التالي:والحكم الرشيد من خلال رأي القيادات 

 % 87.5بنسبة    جاءت قضية )غياب الدستور( في الترتيب الأول   .1

الثاني   .2 الترتيب  في  الوطنية(  )المصالحة  قضية    جاءت 

 %74.2بنسبة.

 %68.3بنسبة جاءت قضية )توحيد المؤسسات( في الترتيب الثالث  .3

 

أهم القضايا الثقافية من خلال رأي القيادات    نأ  يتضف  ➢

 الإدارية كما يلي: 

جاءت قضية )اهمال دور الفنون والسينما والمسرح( في    .1

نجد أن هناك توافق في أراء   % 88.9وبنسبة الترتيب الأول 

أهمية الناس على  الادارية وعامة  القيادات  من  هذه    كل 

أنها  إلا  الوزارات    القضية  من  اهتمام  أي  تتلقى  لم 

 .المختصة

الثاني .2 الترتيب  في  الداخلية(  )الثقافة  قضية   جاءت 

 % 74.4بنسبة و 

  جاءت قضية )سلوكيات مشينة وسيئة( في الترتيب الثالث  .3

نجد أن هناك توافق كبير في أراء كل من    %  73.8وبنسبة    

القيادات الادارية وعامة الناس على أهمية هذه القضية،  

 .ومدى انتشارها في مجتمعنا الليبي

 

 : الخاتمة  ➢

  ، اجتماعية  :لقضايا التي تهم المواطن في المجتمع الليبي من عدة جوانبع اخلال التقرير الذي تضمن تقييم ومراجعة واق  من

 ثار تلك القضايا نذكر منها:  آوتحليل لنتائج الاستطلاع تم اقتراح عدة حلول ومعالجات لتقليل    ، وثقافية  ،وسياسية   ،واقتصادية

 ي في كافة المحاور. أ اجراء دراسات بحثية معمقة حول مخرجات ونتائج استطلاع الر  .1

ج .2 بتضافر  والمشاركة  التطوع  قيم  وبث  المواطن  لدى  والإدراك  الوعي  مستوى  لرفع  استراتيجية  رؤية  هود  صياغة 

التعليم، وزارة الشؤون الاجتماعية العدل  ، المؤسسات الحكومية المعنية كالهيئة العامة للأوقاف، وزارة  وزارة    ،ووزارة 

 الثقافة وهيئة الاعلام ومنظمات المجتمع المدني  

 تبني رؤية استراتيجية شاملة للإصلاح الاقتصادي والسياس ي  .3

ومحاربة الثقافات والسلوكيات  تفعيل دور وسائل التواصل بكل أنواعها في تعزيز القيم والأخلاق ونشر الوعي المجتمعي  .4

 خلاقيات وسلوكيات مجتمعنا المحافظأالدخيلة والتي تتنافى مع 

 النسبة  القضايا  الرتبة

 % 87.5 غياب الدستور  1

 % 74.2 المصالحة الوطنية  2

 % 68.3 توحيد المؤسسات  3

 النسبة  القضايا  الرتبة

 % 88.9 اهمال دور الفنون والسينما والمسرج 1

 % 74.4 الثقافة الداخلية  2

 % 73.8 سلوكيات مشينة وسيئة  3
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البطالة   .5 مشكلة  معالجة  على  والمشروعكالعمل  الاستثمار  وتشجيع  والإنتاجية  التنموية  المشاريع  الصغرى  دعم  ات 

 
ً
 من الاستهلاكية   والمتوسطة وتعزيز الثقافة والذهنية المنتجة بدلا

6.  
ً
جل خلق  ألمبدأ التداولي السلمي للسلطة من    الإسراع بالتوافق على المسار الدستوري والتعجيل بالانتخابات تحقيقا

 حالة الاستقرار السياس ي والأمني للبلاد

ي والحد من تفش ي اهدار المال العام ومراعاة ترشيد الانفاق والعمل على دمج  العمل على مكافحة الفساد الإداري والمال .7

 للدولة.المؤسسات السيادية 

فضاءات   .8 وفتح  بالمواهب  والاهتمام  والإسلامية  العربية  والثقافة  الهوية  لتعزيز  الثقافية  والمراكز  الاعلام  دور  تفعيل 

 . أفضلتمكنهم من صقل مواهبهم سعيا لخلق جيل قادر على بناء مستقبل 
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